

de trei ori în septimana: marcuri-  
a și duminică; în septimanele cu  
tributori înse numai de două ori.

**Prețurile pentru monarhia:**  
pe anu . . . 10 fl. — cr. v. a;  
jumătate de anu 5 " " "  
pe patrarium . . . 2 " 50 " "  
**Centrul Romania și străinătate:**  
pe anu . . . 30 franci;  
jumătate de anu . . . 15 "

# ALBINA

Enumeratiuni se facu la si prin anii  
correspondenții ai noștri, la toate postele, și  
de a dreptu la Redacțiune, Stațiogara  
Nr. 2, unde sunt a se adresa toate câte  
privescu foia. Cele nefrancate nu se pri-  
mescu, cele anonime nu se publica.

Pentru anuție și alte comunicatiuni de  
caracteru privat, se raspunde câte 6 cr. da  
știa și repetirile se facu cu prețu scadutu.  
Tassa erariale de 30 cr. v. a. pentru  
odatu, se anticipa.

## Invitare de prenumeratiune

la

„ALBINA”

pe patrariumul dejă inceputu, alu  
lelea alu anului curente, cu prețurile  
în condițiunile cunoscute. —

Esemplarie complete de la inceputulu  
stui patrarium, ba și de la 1. iuliu — mai  
anu. Am dori ca nici unulu dintre domni  
numeranti de pana acuma să nu se retraga,  
câtu mai multi noii să ni se adauge; parte  
dtru că însemnetatea evenimentelor pe di  
merge totu cresce, și că noi ne simțim  
mai multu indemnati a dá acestora aten-  
nea și aprecierea ce o merita ele, parte  
și este pré posibilu, ca cu acestu patrarium  
anu, constrinsi de împrejurări, să ni inche-  
u activitatea publicistica prin acestu or-  
anu, și în acestu casu vomu avé a descoperi  
alte, cari am dori să fie ascultate de câtu  
multi!

Rogăm la acésta ocaziune de nou pre dd.  
tantiari ai noștri, specialmente și pre cei-ce  
duoi ani încoci s'au înșarcinatu cu petre-  
rea de esemplarie din „Robinson” și dintre  
și trei părți de patru de atâta timpu inca  
și cea mai mica socotéla nu ni-au datu! —  
Rogăm, cu întebire, să-si aduca aminte de  
și prin refuirea socotelor lor cu noi,  
o. prin trãmitea baniloru cu cari ni deto-  
u, și în fine publicu, resp. în fine publicu  
uarea activității noastre publice! —

În fine notificăm, că dlu Redactore res-  
nsabile alu acestei foi, pre unu timpu ôres-  
te parasindu Budapesta și petrecendu în  
ena, în absentia sa tôte afacerile redacțio-  
nile va provedé subsemnatulu.

V. Babesiu.

Budapesta, in 1. nov. n. 1876.

Dilele acestea, și anume ieri și alalta-  
ri, ne surprinsera două scrisori, ce pri-  
ramu un'a prin Viena, alt'a de a dtru  
ulu, din două părți ale lumii, astadi pun-  
ari la cari tocmai se croiescu sortile po-  
loru Orientelii; un'a adeca din Con-  
stantinopole și alt'a din Deligradu, cen-  
trulu ostiriloru serbiane; ambele de la  
persóne din mediloculu acțiunei colo di-  
plomatece, ici resbelice.

Cea-ce ni tramite persón'a din De-  
gradu spre publicare în foia noastră,  
publicăm mai la vale sub numele pro-  
priu alu tramitatoriului; ér cea-ce mai  
potemu noi spune publiculu nostru din  
trele private ale aceleiasi persóne e, că  
armat'a serbiana „luptatória pentru eman-  
ciparea creștiniloru de sub jugulu varvaru  
la paganulu de Turcu,” de feliu nu se  
temte desperata séu descuragiata, ci din  
contra intréga-intregutia nutresce firm'a  
credinția, că prin sangele seu, pre care  
nu-lu crutia, securamente va isbuti a-si  
ajunge sacrulu scopu.

Descoperirile din Constantinopole  
ându a ne orientá și mai bine despre

cele-ce se petrecu acolo, se candu „diba-  
cele reprezentante rosecu, ginerariulu  
Ignatieff, returná intru mare la scaunulu  
seu și se puse de adreptulu în fruntea  
diplomatiei, isbindu și spargendu fora  
crutiare intrigele de unu anu de die și mai  
bine, tiesute acolo de Anglu și de Austro-  
magiaru!”

Ni se incredințiază că: numai dupa-  
ce acolo va fi curățitu terenulu, adeverat'a  
politica muscala va ési la faci'a lumii cu  
adeverat'a ei programa; că pentru d'a cu-  
ratit' terenulu, diplomati'a russa mai antai  
de tôte si-va pune silinț'a a scóte pre  
Sultanulu din ghiarele așiciloru sei falsi,  
cari prin espunerea tuturoru intereselor  
turcesci tindu numai a-si scuti pre ale  
loru, inca mai neumane și mai reu ame-  
nintiate.

Mai de parte ni se scrie, că paralelu  
cu activitatea și resp. presiunea sa asu-  
pr'a Turcului, ginerariulu Ignatieff, sprin-  
ginitu de reprezentantele Germaniei, pré-  
cum și de alu Franciei și de alu Italiei,  
lucra a capacita pre reprezentantele Ma-  
rei-Britanie și pre alu Austro-Ungariei,  
conformu baseloru de cónțielegere între  
cel' d'ei împ'arati, în două direcțiuni: una  
cumca Russia nu atientesce, nici dorește

vr'o achisițiune pe sém'a sa în Oriente, ci  
numai pacificarea Orientelii prin eman-  
ciparea aceluia din ghiarele barbariei  
asiatice, dintr'o stare, ce degradu și ruina  
pre popórele creștine, for'a aduce cuiva,  
și mai puțin Turciei vr'unu folosu; (și  
aci informatoriulu nostru din Constanti-  
nopole atinge cu unu evenimentu grave neferi-  
cirea, că în Austria tocmai astadi magiarulu  
pórta cãm'a, carele si-a facutu de pro-  
blema a essistintiei, falsificarea logice și a  
moralei, cu care problema se identifica!)  
alt'a, cumca Russia preferé și staruiesce  
pon' la estremu ajungerea scopului seu  
prin cónțielegere cu poterile, oferindu din  
partea Imperatului Alessandru pentru in-  
lesnrea acestei cónțielegeri ori-ce ga-  
ranție i s'ar cere despre aceea, cumca nu  
procede din egoismu, ci din interesu cõ-  
munu; dar d'alta parte declarandu solem-  
nelu, că la casu de nesuccedere a cónțiele-  
gerii, nu va renunțá nici o data scopului  
seu, ci se va folosí de tôte fortiele sale, la  
tôte eventualitátile spre a-lu realisá cu  
ori-ce prețu, déca nu la acésta ocaziune,  
apoi la alt'a, séu la atri'a!

Si acésta este sabi'a lui Damocle,  
pre care Russia o anina totu mereu de  
asupr'a capului Turciei și Angliei, și si  
mai înfricosiatu asupra Austriei dualis-  
tice!!

Atât'a pentru acuma, din informa-  
țiunile nòstre speciali, mai susu amentite.

Din acestea totu omulu cu minte practica  
va pricepe, câtude istétia și preocupatória  
este și astadi politic'a Muscalului, carea  
de una suta și mai bine de ani face pro-  
grese și cuceriri atátu de gigantece în lu-  
mea intréga, și dupa care nu este de a-se  
indoi, că naintandu în pasu cu ea cultur'a  
popoiului russu, acestu poporu pré cu-  
rendu are să devina dominante în lume!

Destulu că, dupa rol'a ce si-a facu-  
t'o adi Russia de problema, déca ea intr'  
adeveru este ceea pre care ni-o descrie  
informatoriulu nostru din Constantinopole,  
ni face mai usioru priceputu stadiulu în  
care ni spunu foile, că s'ar aflá în tim-  
pulu mai nou cestiunea orientale.

Sultanulu, cu carele Ignatieff dilele  
trecute avu repetite convenire private, să-  
si fie datu invoirea pentru armistetiulu pre  
6 séu pre 8 septem'ni, și să fie dechia-  
ratu a se supune vointiei Europei și in-  
privinti'a condițiuniloru de pace, con-  
formu dorintiei Imperatului Alessandru;  
ba Maiestatea Sa musulmanu să se fie  
adresatu printr'o scrisóre de man'a sa  
propria inca sub 18 oct. către fr. tele seu  
Muscalu și pre langa multe complimente  
magnifice, să se fie rogatu a avé cõsi-

deratiuni către densulu și a-lu spriginí in-  
tru devingerea mariloru dificultáti ce in-  
tempina la totu pasulu spre reforme, și in-  
fine să-lu fie ascuratu că este plecatu a  
face ori-ce „concesiuni posibili,” spre mul-  
tiamirea popórelor și pentru intarirea le-  
gaturei de amicia între Turcia și Russia!

Déca este séu nu tocmai asiá, noi  
nu potemu să garantám; dar atâta  
scimu, că despotii, candu sunt luati de  
scurtu, pentru de a-si salvá stepanirea,  
si-iau refugiulu la siredia, apromitu tôte se  
tereiescu în pulbere naintea, și saruța  
piciorle celui mai tare de câtu ei: in fi-  
ne mai vedemu și aceea, că amiciloru și  
cameradiloru despotismului barbaru tur-  
cescu li cresce creșta și speranț'a, prin  
cãscigarea de timpu. —

Lun'a trecuta foile domnilor noștri  
alarmara lumea cu telegrame din Beligradu  
Serbiei, sosite prin Viena, cari anunțiau în  
tonu oficiale, cumca Romania ar fi dechia-  
ratu resbelu Turciei și armat'a romana peste  
70.000 de feciori, ar stá să trecá Dunarea în  
Bulgaria.

Noi, cetitorii acestei foi sciu că am fost  
cei dantsi cari am staruitu punerea pe picioru  
de resbelu a armatei romane; noi cari din  
capulu locutii am spus respicatu siovaitori-  
loru noștri politici de peste Carpatii, că ori-  
cum să se succésa si resucésca ei, totu va  
trebui să musce în merulu celu aeru, adeca să  
partecipe chiar la resbelu, déca voru voi a fi  
luati în consideratiune la împartirea colaciloru  
în Oriente: noi astadi suntemu convinsi, că  
scirile din Beligradu nu potú fi întemeiate.

Romania ori câtu de ar stă sub influența Berlinului și a Livadiei, nu pôte intra în rebelu, foră a tiené contu de noi, eele trei milioane de romani austro-unguresci; și nu pôte tiené contu de noi, foră de a scî și a sentî noi aceea; tocmai precum ori câtu sè strige domnii nostri stepanitori și legile și diariile lor, cumca noi *suntemu un'a cu ei*, n'avemu alte interese și dorintie îndreptătite decātu pre ale lor: logic'a adevărului și a faptelor în astfelu de casuri totu contrariulu dovedesce.

Ce e dreptu, o depesă de ieri, cea mai nouă din Beligradu, scie sè ni spuna interesanta noutate, că între Turnulu-Severinu și Cladova 100 de inginerii romani lucra la construirea de poduri peste Dunare, pentru trecerea armatei romane; dar acestu poduri nu pot fi pentru armat'a romana; carea trebuie sè aibe cu totulu alta tectatōre. —

*Camerele Romaniei* sunt convocate la sesiune straordenarie pe mane, 2 noemvre. Cu acea ocaziune dōra ni se va lamuri situațiunea natională în faci'a confuziunei generală.

În Berlinu lun'a trecută se deschise Diet'a tierii cu unu discursu de Tronu, cetitu de presiedintele *Hoffmann* în loculu Imperatorului cevasi indispusu, prin care discursu în privint'a cestiunei orientale se dice, cumca atitudinea politicea MSale germane a fost și este, a mediloc' intru interesulu pazei între poteri, și mai vertosu între cele mai vecine. *Er in câtu pentru venitoriu, Germania pôte sè fie ascurata, cđ sangele fșiloru sei nu se va aruncđ în cumpena, decātu numai intru operarea onōrei și intereselor ei proprie.*

Acēsta dechiaratiune a produsu mare nemultiamire în Viena, la acei'a, cari ar fi doritu și asteptatu, ca Germania sè-si verse sangele și pentru capritiele dualistiloru nostri! —

Respunsulu, ce vineri'a trecută dede Ministrulu-presiedinte *Auersperg* în senatulu imperialu din Viena la interpelatiunile facute în caus'a orientali. intru câtu prin acela ca de încheiare se dechiarase, cđ *diplomati'a d-lui c. Andrassy* va merge nainte pre calea sa, foră a reflectá la manifestatiunile și demonstratiunile contrarie, — eti'a se producea o crize ministeriale, de óra-ce domni interpelanti mortisii voindu a crede, cđ prin acele manifestatiuni și demonstratiuni, atinse de Ministru, s'ar întielege chiar interpelatiunile lor, și asi'a s'ar vatemá dreptulu parlamentului d'a se interesá de politic'a esteri a guvernului, amenintiau infricosiatu pre guvern, carui nu i remase, decātu ca luni ér priu gur'a principelui *Auersperg* sè deé o splicatiune satisfacetōrie, prin carea se complaná conflictulu. Acum Austria e salvata! . . .

**Mai nou:** Asta nópte, ba inca de ieri dupa médiadi, telegrafulu din Viena, Petropole, Constantinopole și Beligradu ni aduse alarmatōri'a scire, cđ Imperatulu *Alessandru* din Livadia, vediendu tragănarea și siret'a Turcului la pactările diplomatece, de alta parte inversiunatele sfortiári ale armatei turce din Serbia, pentru d'a nimici armat'a serbiana, — de adreptulu a avisatu pre *Igratieff*, a pasi cu unu ultimatu, carele alalte-ieri s'ar fi si datu, cerendu armistetiulu de 6 septemani, incetarea atacuriloru ostirei numai de câtu, și respunsu în 48 de óre; astfelu amenintiandu cu parasirea Constantinopolei și dechiararea de rebelu!

Foile domnilor nostri tóte stau sè plesnescă de necasu; dar nici noi nu ne bucurâmu. —

## De procampulu saugelui.

În urm'a luptelor fôrte crunte și inversiunate de pãtru dile, în drópt'a Moravei, unde se dice cđ 150 de mii de turci ar fi statu peptu cu abi'a cãmetate atãti'a Serbi, asupr'a rezultatului adoperatu inca nici pona acuma nu s'a facutu deplina lumina. Foile turcofile sustienu și repetiescu mortisii, cđ turcii au invinsu foriosu, serbianii au fost stinsi de batuti și în fine cđ ostirea turcesca a luat cu asaltu punctulu principale, *Diunisulu*, ce împreuna și domina drumulu între *Deligradu* și *Crusievati*, astfelu taindu în dōue lin'a defensivă a armatei serbiane; de alta parte totu asi'a de positivu sustienu foile amice Serbiei, cumca rezultatulu acelor lupte n'a fost de vr'o însemnate pentru turci, cđ acesti'a ce e dreptu, au ocupatu cu multu sange și prin grele sacrificie unele positiuni de la Serbi, dar tocmai la punctulu principale *Diunis* au fost respinsi cu perderi grele și legatur'a între *Deligradu* și *Crusievati* este pe deplinu în manele ostirei serbesii.

Acum vinu și corespondentii unoru foi din Londra, precum anume *"Daily-News," "Standard"* și *"Times"* și reconoscu, cđ — dieu turcii pre langa tōta bravur'a lor admirabile sèu desperatã, nu si-au ajunsu scopulu atientitu prin acele cãmplite atacuri.

Numerulu mortiloru și vulneratiloru în acele lupte se punu la 15,000 în ambele pãrti, de aci ambele tabere asi'a s'au sentitu de tabarite și desorganizate, încātu de la 23 nu s'au mai miscatu nici un'a nici alt'a. —

Despre armatele serbiane de la *Ibar* și de la *Drina* scriile inca suna indoióse; mai aci cãte-va dile turcofile bucinau cđ ambele au fi fost reu batute și respinse; astadi din contra se anuncia, cđ ambele sunt în progresu, facendu mereu mari isbandi.

Numai din pãrtile *Montenegrului* nu se pôte negá, cđ armat'a lui *Dervis-pasía* a desperatu d'a mai pôte întreprinde ceva; ér alui *Mustar-pasía* este aprópe d'a desperá și ea! *Montenegrii* și de turcofile sunt reconoscuti ca invingetori.

În fine despre insurectiunea din Bosnia se reconosce, cđ de feliu nu s'a stinsu, ma inca redica capulu de nou și face isbande totu mereu. —

Despre caderea sèu necaderea positiunei principale serbiane de la *Diunis* în manele Turciloru, atãt'a se disputara diaristi, pona ce la urma depesiele de luni venira a reconosce, cđ dieu acea positiune numai dominec'a trecută fu luata de Turci, dupa o nouă lupta, fôrte sangerósa de dōue dile. D'ar prin cuprinderea acelei positiuni intr'adeveru lin'a defensivă a armatei serbiane deveni sparta și *Crusievatiulu* cu întregu sudulu Serbiei este în celu mai mare periclu!

Dupa depesiele de ieri 31 opt. sèra, Turcii sè fie desfășurat și luni atacuri infricosiate în contra *Alessinatiloru* și în fine sè li fie succesu a luá cu asaltu acēsta cetate și a scóte pe serbiani pona și din cele din urma positiuni de pe malulu stangu alu Moravei; unde casi la *Diunis* sè fie cadutu gramede morti și sè fie cursu riuri de sange. Astfelu armat'a lui *Cernaeff* ar fi în fapta sparta și redusă la neputintã.

## Budapesta, 30 opt. 1876.

Foile domnilor nostri, cu privintia la manifestatiunile și demonstratiunile ce fecera studentii lor de la Universitãti și academiile juridice în favórea *"Turcului luptatoriu pentru civilizatiune,"* și contra *"barbarului de Muscalu, cu resufarea sa pestilentiale,"* sciu acuma sè se laude mandrindu-se, cđ aceste manifestatiuni și demonstratiuni au produsu asupra Sultanului și asupra Mariloru din Constantinopole cea

mai afunda și favorabile impresiune, și candu-li increderea în dreptatea cauzei și curagiulu pentru lupta, și totu d'o o stimulandu-i spre iutima reconosciintã amicia cãtra natiunea magiara, ér ca dōda de acēst'a óterindu, a restitui tierii unguresci, pe sem'a Museului nationale, pretiósese cãte se mai afla pastrate în Constantinopole de pre timpul domniei și furiloru turcesci în Ungaria, precum: cãtile *"Corvina,"* ce se tragu din vestiti'a biblioteca alui *Mathia Corvinulu*, multe arti și ornamente, etc.

Noi tare ne tememu, cđ acestu mãcscigu de care se mandrescu în orb'iã lor domnii nostri, va fi multu mai micu, decātu periculu ce au provocatu ei din a parte prin nemoralile și nepoliticele demonstratiuni, cãci nici mai amentindã blamagiulu ce patira în ochii întregelul culte, dar dejã studentii slavi în Praga, grabia și Gratz respunsera cu contra demonstratiuni, ér diariile muscale isbutira în ura și amenintiári contra magiarilor întregi!

Si cumca și domnii magiari încep s'ar sentí, cđ au comis mare nebulã prin nerea în miscare a tererimei lor studii pucinu prevediatōrie, doveda ni este, cđ insisi cauta a derivá din alta parte miscã anume organulu d-lui *Tisza*, *"Ellenör"* dominec'a trecută, intr'unu articlu de fof printr'o maestria transparente se nisuse a face pre lume sè cređa, cumca propriamente cetatienimea și lucratorii, industria adeca semburele celu mai reale alu poporatiunei este isvorulu demonstratiunilor gat'a d'a continuá în modu inca mai eficace, ceea-ce junimea a începutu, dar ce polit'a a împedecatu!

Noi, cari traimu în mediulu cetatienimei și a lucratoriloru, și în totu minutu venimu cu acestia în atingere, potemu amã cu tōta positivitatea, cđ nimeru aminte nu i vinu demonstratiunile pentru turcu! Pricepemu insã, cđ domnii magiari cari au abusatu de teneretu și au inscerat prostele miscãri, acum au totu interesu d'a face pre lume se cređa, cumca apt tenerimei a fost numai isbucnirea spiritulu comunu alu întregel poporatiuni.

Mistiñcare, ciarlatenia, humbug; alt nemic'a. —

## Deligrad (în Serbia) 15. oct. 1876.

(*Dlui medicu militariu Dr. Elia Ioanovici, lauda si muliamire publica.*) Bravulu medicu! În tempulcel mai seriosu nu numai pentru natiunea serba, ci și cea romana. Dta ai lasat locul nascerii, ai lasatu cas'a și mes'a, și ai venit în medilocul nostru ca sè dai ajutori acelor, individi, cari lupta pentru ide'i'a cea mai sublîma, pentru eliberarea subjugatilor confrati.

A buna sèma cđ arm'a Dtale nu e ferul nu e plumbul de mórte, ci e sciint'ã curate, carea ai dobandito prin lucrarea prin ostenele nemarginite.

De nenumerate ori a siuerat plumbul pe langa capulu Dtale, de nenumerate ori ti-a fost mórtea fôrte aprópe despre ce m'au convins mai vertos în batal'ã de la *Curulovo* (langa Nissa,) și la *Ravcezi*. (langa Bugaru-Morava,) dar periclu nu Te-a inspaimentat; ai remas fidel principiilor ce Te-au adus aiciã, și pururi ai urmat a Te-statiunã tot langa armat'a luptatōria, tot mangãind pe cei isbiti și raniti, în tóte pãrtile întindind ajutoriu, spalãnd și legendu ranele vatematilor.

Petruns de astufeli de sacrificii, admirat de atãtea ori, vin în numele opiniunei publice din armata prin aceste si-ruri a-ti spune în public *muliamit'a cea mai cordiale*: tot odata descoperindu-mi și dorint'ã, ca sè se înmultiesca astfelu de mōdici, spre binele omenirei patiminde!

Superba debue să fie Temisiora, locul născerei D'Tale; mandri debue să se semta amicii D'Tale, din al căror medilocu ai venit la noi.

Precum opiniunea publica din armata n'au trecut cu vederea a întonă laud'a asiă fi convins că și vulneratii te vor tiené în memoria pentru servitiul ce li ai dat în timpul cel mai greu!

Si în fine sperand că chronic'a va luă notitia despre sacrificiile D'tale nobile, me subscriu cu deosebita stima:

Milutin F. Popovici, mp.,  
preotu castrense.

L. Panciova, 10/22 oct. 1876.

(Apelăm la cei competenți și cerem desluciri în cauz'a despartirii ierarhice; căci traganarea mai departe, în facia situațiunei periclită totu mai multu aspirațiunile noastre.)

Sunt de jă doi-spre-diece ani, decandu pré nătiatulu Imperatu, la staruintele neobosite ale în Domnula repositulu Mare-Archie-reu Andreiu, în conlucrare cu cunoscutii nostri ilustri barbati nazionali, s'a înduratu prégratiosu prin pré înalta resolutiune din 24 dec. 1864 a restaură vechi'a nostra Metropolia ortodocsa, în care urmare apoi se restaură și Episcopia romana a Caransebesiului cu părțile ei constitutive.

Cine are cătu de pucina cunoscintia statistica-topografica a teritoriului nostru confiniariu, va fi sciindu, că în prejurulu Panciovei, și preste totu pe malulu banaticu alu dunareii în susu, avemu multime de comune parte curatu romane, parte mestecate, adeca locuite de romani și serbi, supuse Ierarhiei straine, prim acést'a suprematisate și impededate în desvoltarea spiritului nationalu.

Multe dintre aceste comune, respective credintiosii romani din ele au salutatu cu mare bucuria grati'a Monarchului prin carea se pronunță emanciparea și se reinviă vechi'a Metropolia romana; ér inteliginti'a, preste totu cărturarii poporului, atatu prin svaturii occasionali, cătu mai vertosu prin diaristic'a noastră, mai vertosu prin „Albina“ ce chiar oportuna începă a apare la 1866, îi învetiă și lumina pre credintiosii romani, că ce au să facă, pentru d'a scapă sub tutel'a mesteră a Ierarhiei straine și a se încorporă la Metropolia noastră nationala.

Si asiă urmara îndata din tôte părțile numeroșele petitiuni pentru essoperarea despartirii, și Episcop'ia restaurata a Caransebesiului luandu iniciativ'a spre acestu scopu, și încercatu modrulu de realizare, prin esmiterea de comisiuni în respectivele comuni; însa fara a seceră rezultatele dorite, pentru că din partea coreligionariloru serbi și mai vertosu a clerului serbescu se puneau tôte posibilele obstacule, înscenandu-se câte tôte intrige, spre paralizarea dorintiei de despartire.

Amu avé forte multe episóde caracteristice celu pucina pentru posteritate forte instructive a enară, ce au intimpinatu luptele noastre contiune în cestiunea acést'a ponderóse și multe fatalități împreunate cu ea; dar fiindu ele mai tôte de jă aretate și discutate la timpulu și loculu seu, și înca mai vertosu în acestu organu, credemu a fi de prisosu să le mai reamintimu și asta data.

Din capulu locului s'a sentitu necesitatea de o contielegere reciproca între ambele Metropolii pentru d'a staveri o norma de procedere la deslegarea controversielor, spre care scopu Maritul Congresu nationalu alu nostru intrunitu pentru prim'a data la Sibiu în anulu 1868, a și alesu o Delegatiune din sinulu seu, carea la anulu 1871. merse la Carloveti și inchieiă cunoscut'a „Invoieia“ cu Congresulu serbescu; regulandu tôte cestiunile obvenindi la despartirea Ierarhica, pe base destulu de juste și echitabili.

În urm'a acestor'a, ambele Delegatiuni denumira siese comisiuni miste și împarindu comunele respective în cercuri, li dederă încer-

structionile necesare, cum să procedă la încercarea de impacatiuni între credintiosii coreligionari romani și serbi.

Comisiunile aceste au fost în părțile noastre înca la anulu 1872 și 1873, cu ale căror'a conlucrare, confratiloru nostri din comunele miste: *Satulu nou, Dolove, Albunari, Cubinu, și Mramoracu* li succese — desși prin sacrificie cam pré mari, a se despartí de coreligionarii serbi prin impacatiune; ér în comunele *Iassenov'a, Dobriti'a și Pojejen'a* nesuccediendu impacatiunea frătesca, caus'a se avisă la processu.

Noi înse asiă scimu că, afara de aceste comune mai sunt înca multe, precum amintiramu mai susu, între cari este chiar orasiulu Panciova cu preste 500 de familii, ce numera la 3000 de suflete, de nationalitate romana; precum este și *Omolitia*, în care asisderea se afla unu numeru considerabilu de romani, și înca altele.

Scimu că, cei din Panciova înca la anulu 1873 au datu petitiune, provediuta cu sute de subscrieri, nu numai la Episcopia și Metropolia noastră, ci și la ministerinlu de culte, carele luandu în considerare just'a cerere a romaniloru a și dispusu a se urmă comisionalmente conformu Invoiei carlovitiene.

Totastfelu au petitiunatu și confratii nostri, din comun'a *Omolitia* în anulu 1874; ce însa s'a alesu de sortea acelor petitiuni — nu mai scimu!

Ceea-ce totusi scimu e, că abstragendu dela multele comune de alungulu Dunareii, ale căror'a mti de locuitori sunt de nationalitate romana, dar cari ne fiindu luminati și îndemnatu pentru d'a-si cere despartirea, chiar și cei din orasiulu Panciova, foculariulu fostulu confiniu militariu, precum și cei din *Omolitia*, cari au cerutu și de repetite ori au solicitatu esmiterea comisiunei, apoi și cei din *Dobritia și Iassenov'a și Pojejena*, îndrumati la processu, stau și astadi supusi Ierarhiei serbe, oftandu cu nedumerire emanciparea lor și dorindu a se împarți candu va o data și ei de mangaierea sufletesca și de desvoltarea spirituala în limb'a materna!

Multu ne-amu socotitu că: ce óre să fie caus'a, de cei chiamati și competenți ai Stepanirei noastre bisericesci, în butulu atătoru reclame, restimpu atātu de îndelungatu, adeca de trei ani de dile nu se mai interesă de acesti bieti romani, aceste biete comune cari tocmai în faci'a situațiunei critice de astadi, și resp. a pericului ce ne amenintia din partea slavismului, ar trebui să fie desclinitu obiectu alu tuturor ingrigiriloru noastre.?

Pana eră în fruntea Metropoliei noastre preferici'a sa Patriarchulu serbescu de astadi, Parintele *Procopu*, presepeamă că, dóra elu, din betranetie séu dii simpathia-i aserbesca este indiferente și nu se pré interesă de caus'a romana.

La acést'a presupunere ne-a fost îndemnatu o descoperire a unui membru alu comisiunei delegationali romane, cu carele convenisamu în *Cubin* 'nsi pre carele întrebandu-lu despre petitiunea confratiloru din Panciova ni a reflectatu că, „Dăca în loculu Parintelui *Ivacicovicu Delegatiunea noastră congresuale ar avé presiedinte cu sentimentu și zelu mai romanescu, nu numai causa Pancioveniloru, ci și a celor'a lalti credintiosi ai nostri de pretutindenți, ar' progresă altmintreliă și s'ar termină mai curundu în folosulu nostru!*“ (Vorbe góle! banuieia órba. *Red.*)

Ei bine dile membru alu comisiunei! Spunemi acum — pentru Ddieu, cum proepetăza treb'a noastră acum? séu cum ea tocma acuma, decandu parintele *Ivacicovicu* s'a îndepartatu dela cãrm'a Metropoliei și Delegatiunei nostre, și decandu în loculu lui a urmatu actualulu Parinte *Mironu*, romanupoiatu, romanu de la opinea, — tocma acuma de doi ani de dile stă absolutu balta, fara ca celu pucina la repetitele noastre reclame să ne fie mangaiatu odata cu unu respunsu?!

Eramu încantati, candu chiar din fruntea acestei pretiuite foi amu întielesu, că *Escolenti'a S'a Pré Santitulu Parinte Mironu*, a urmatu în scaunulu Metropoliei noastre și marturisimu că acesta evenimentu ni inspirase cele mai frumóse și mangaietorie sperantie — a nume în privinti'a comunelor mestecote, asteptandu sigur, că acést'a cauza încurcata și zepecita o se iée unu sboru mai regulatu, și că *Escel*, Sa carele a avutu ocașiuni d'a esperiă cumplitete suferintie ale Romaniloru din partea despotismului Ierarhiei straine, va nesuși din tôte poterile la grabnic'a realizare a dorintielor nostre și la emanciparea filioru sei sufletesci, atragendu-i cu atātu mai usioru și sigur la sinulu dreptmaritórii bisericii nationale, fiindu că vedemu pre *Esc*. Sa pre facia și cu aerulu unui triumfu laudandu-se de simpathiele sale cătra guvernulu magiaru și cătra atotpotintea partida magiara de la potere!

Speranti'a acést'a o nutrimu și acumu cu atātu mai firmu, căci nu ni este iértatu a ne îndoi despre bunele intentiuni parintesci ale *Escel*. Sale facia de fiii sei sufletesci, cari represinta unu contingentu considerabilu de multe mti credintiosi, supusi Ierarhiei straine, oftandu cu mare doru emanciparea și mangaierea sufletesca de care s'au împartasitu ceialalti confrati de jă despartiti și cari abiă de trei ani redati lor și progresăza în desvoltarea spirituala, adevratu nationala; avendu pastori sufletesci din sangele lor, cari li talcuiescu în biserică cuventulu evangheliei în limb'a lor dulce materna și totu asemenea avendu și invetiatori, cari li crescu și invetiă copii în spiritu romanu nationalu.

Privindu noi la acesti frati conationali ai nostri, plange și ni se sfasia anim'a candu cugetăm la sortea noastră cu preoti și invetiatori straini; ne dóre cumplitu candu vedemu caus'a noastră de asemenea natura nedeslegata de atāt'a timpu, și chiar atunci candu speramu că se va deslegă mai iute și spre cea mai mare mangaiere a noastră!

Si în mediloculu intristării noastre, o noua sperantia ni resari; adeca pe langa speranti'a d'a ne vedé cătu mai în grab'a despartiti de serbi și încorporati la vechi'a noastră Metropolia, ne-amu imbucuratu pré multu candu veduramu miscarea pentru d'a ni se restaură și vechi'a Episcopia romana a Temisiorii, precum o iničiă conferinti'a d'asta véra; și cine eră mai fericitu în lume decātu noi, vedindu cu ochii *protopoziatu romanu în Panciova dăca mai vedeamu și Episcopia în Temisiora!* Iuse cum se pare, cei chiamati nu voru să scite de acestea. Dorere și ér durere!

Póte să ni se dica că nu suntemu îndreptatiti a cercă causele acestor traganări și neinteresări, ei bine; dar Vi — o spunemu tuturor celor chiamati și competenți, o spunemu dlui membru alu Delegatiunei I. *Balnosianu*, carele e mai aprópe de noi și suferă d'impreuna cu noi, că nici candu ca acuma dóra n'a fost timpulu criticu pentru caus'a noastră, și dăca sciti ce este în vecinatatea noastră, și ce ne amenintia, apoi — staruiti, pentru Ddieu, ca să se limpediesca odata și înca fora tota mai de partea întârdiare causa penduuta a noastră; căci póte să întrevina curundu o eventualitate, candu tôte încercarile voru fi tardie și statulu quo se va sigilă pentru totu de una!

Apelandu dar la simtiulu DVóstre nationalu și crestinescu, ve rogăm pre toti cei chiamati, ca să vi faceti detorintia cu carea V'a încredintiatu *Maritul Congresu bisericescu înca la anulu 1868*; să staruiti la locurile competenți *finatisarea causei* cu tóta urgentia. Ér dăca nici acést'a voce duiósa a noastră nu va află resunetu și nu va intimpină consideratiunea și compatimirea ce merita, atunci responsabilitatea tristelor urmări cada asupra celor, séu a celui nevinovatu, și de asemenea și pecatulu pentru suferintide miiloru, de credintiosi!

Incheindu acestu *Ápelu*, mai ceremu desluciri dela dlu *J. Balnosianu* ca dela membrulu Delegatiunei: ce e cu procesulu confratiloru nostri din comunele unde impacatiunea n'a succesu? Ce e caus'a de comisiunea nici p'na astadi n'a esitu la *Panciova* si *Omolitia*? La acéste intrebári, in acestu locu ne — a constrinsu imprejurarea cá, nici la un'a din celea multe rogári si epistóle adresate státu dsale, cátu si celor'a lalti membri ai comisiunei — respunsu positivu n'amu primitu.

Totu ce scímu pana acuma in privintia proceselor, este numai din dechiaratiunea dlui *Babesiu* ce s'a publicatu in *Albina* de curendu, si anume aceea, cumca dsa ca referintele Delegatiunei nostre congressuali inca a solicitatu resolvirea cauzei pendinti, si cá in calitate de plenipotentiatu generale pentru intentarea proceselor, n'a potutu întreprinde inca nimicu, fiindu cá nici astadi nu scie: deca dejá este, si cine este plenipotentiatu din partea serbiloru. Ei bine, dar — din acui vina, resistintia séu negligintia?! Si pona candu?!?

*Cei asupriti de la Dunare.*

## Varietati.

\* (*Hymen.*) In 24. oct. st. n. si celebrá sponsaliale *Marcu D. Pascutiú* teol. gr. cat. cu amabila si gratiosa damicela *Maria Lolusia* din *Boros-Sebesiu*, Comitatulu *Aradului*.

— (*Teatru nationalu.*) Actorele romane *I. C. Lugosiánu*, la 5 nov. st. n. si-va deschide ciclulu representatiuniloru in opidulu *Kétegyháza* in sal'a otelului mare. Avisu Romaniloru din apropiare, anume celoru din Comitatele *Bichisú*, *Aradu* si *Cenadu*, cari dorescu a se indulci de gratiele *Thaltee* romane! —

— (*Multumita publica.*) In *Borloveni-nuoi*, Comitatulu *Severinului*, crestinií reiacandu o bisericá noua, la aceea locuitorii din *Pervova*, *Dumitru Dobroia* si *Iochim Imbrescu* din *Bolovenii-nuoi*, au daruitu clopote in pretiu de 200 fl. v. a. pentru care daru maritimossiloru li se aduce reeonscintia publica, prin *Notariatulu bisericescu*.

< (*Anunciu.*) Au esitu de sub presa si se afla de vendiare la *Dr. Nicolau Popu*, prof. la gimn. rom. din *Brasiovu*:

1. *Geografi'a Ungariei si elemente din geografi'a generale pentru scólele poporali*, cu considerarea nouelor arondári si impartiri comitatense. Pretiulu 35 cr. v. a.

2. *Istori'a Ungariei pentru scólele poporali. Editiunea a III.* augmentata cu intrebári resumatórie; editiunea acést'a se póte folosi alaturi cu esemplariile din ed. I. si II. Pretiulu 25 cr. v. a.

## Piatia de bani si de grane.

Iratóriele intemperate si faime politice ce de vr'o câte-va septemane tienu in cea mai mare incordare atentiunea lumei întregé, pre noi totu de atunci ne facura a uitá cu totulu de bursa si de pretiurile graneloru, si trebuira sé ni vina admonitiuni de diosu din partea mai multoru stimabili cetitori, pentru ca sé ni aducemu aminte, cumca sunta fórté multi, pre cari acésta rubrica i intereséza intre tóte imprejuráriele.

Cine cu atentiune ar fi observatu fluctuatiunea in politica, schimbarea sceneriei mai pe tóta diu'a, nesecuritatea credintiloru si sperantiloru publice, acela si-póte intipui cá totu asemenea fluctuatiune, si mare scadere si nesecuritate pe unu momentu, a trebuitu sé se manifeste si la bursa; cáci in fine burs'a este propriamente barometrulu in carele se sprime mscarea si resp. incarcarea de miasme si electricitate a aerului. Apoi — sé bagámu bine séma, cá deca aurulu si argintulu sunt

*valori reali*, ér hártiele — *valori fictive*, de unde urma, cá cu cátu timpurile sunt mai serióse séu periculóse, cu atátu valorile reali trebue sé ese mai multu de asupr'a, ér cele fictive sé devina mai pucinu cautate: granele inca au natur'a valoriloru reali, ba am poté dice, cá ele propriamente sunt temeiulu valoriloru reali si prin urmare cu scaderea pretiului hártieloru alu loru pretiu trebue sé se urce.

Astfelu fiindu, usioru se va pricepe tabloulu ce venimu a schitiá aci ca de dovéda despre sariturele ce manifestara de 5—6 septemane incóci pretiurile séu adeca cursurile efectelor mai insemnate. Asiá in acestu scurtu periodu —

*Actiunile cred. austr.* ne'ncetatu variara in susu si in diosu pre scara dela 115 pon' la 156; astadi standu la 148.

*Actiunile cred. ung.* dela 106—137; astadi standu la 113.

*Actiunile bancei nation. de Viena*, dela 800—882; astadi standu 818.

*Actiunile primei casse de pastrare din Budapesta* dela 2220 pon' la 2260; astadi standu 2240.

*Loséle bancei austr. de creditu*, intre 152—162; astadi standu 158.

*Rent'a 5% austriaca in argintu*, intre 65 si 69; astadi standu 66.

*Rent'a dto in hártia* intre 60 si 65; astadi 62:50.

*Oblegatiunile rurali*, cele ungarice astadi 73; cele *transilvanice* 72; ale *Bucovinei* 82; ale *Croatiei* si *Slavoniei* 84.

*Agiulu argintului* a variatu intre 1 si 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> la suta; astadi este 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

*Galbenii* au variatu intre 5:75 pon' la 6:6; astadi stau 5:90.

*Napoleoniorii* au variatu intre 9:65 si 10:20; astadi stau la 9:88. —

## Cerealile mereu urcandu-se

au ajunsu:

*gráulu* dupa calitate, dela 10:30 pon' la 12 fl. magi'a metrica *gráulu de usantia* — 11 fl 30—40 cr; *secava* de la 8:80, pon' la 9:15; *cucurudului* de la 6:30 pon' la 6:45; *ordiulu* 6:50—60; *ovesulu* de la 7:50 pon 7:65, ér pentru primavera pon' la 8 fl. —

## Publicatiuni tacsabili

### Anunciu!

Prin acést'a am onóre a aduce la cunoscentia *On. Publicu*, precum cá „locuinti'a" mea, ce a fostu mai multi ani in partea *Lugosiului romanu*, in casa corónei de auru, mi-am stramatat'o dinpreuná cu „*Librari'a*," in partea *Lugosiului germanu*, vis á vis de cafeneu'a „*Amigo*," unde rogu *On. Publicu* a me onorá si mai departe cu pretiuit'a-i incredere casi pana aci. — La subsemnatulu se potu procurá si cumperá cu pretiu moderatu totu feliulu de cárti scolastice, precum suntu: cárti pentru cele 8 scóle gimnasiali, cárti pentru scólele poporali romane, germane si magiare; totu feliulu de tipariture, apoi rechisite pentru scriere si desennu, precum si tablouri cu colori in oleu, cu rame aurite. Aceste din urma se potu cumperá si pe langa solvire in rate anumite. — Afara de aceste se mai afla in librari'a subsemnatului si calendare pre a. 1877, in limb'a romana, germana, magiara si serbésca.

Recomandandu-me buneivointie a *Onoratului Publicu* sum

*Lugosiu*, in 25 oct. 1876.

2—3

*Adolfu Auspitz*,  
librariu.

## CONCURSE.

Pentru unu postu de invetiatoriu la scóla capitala romana greco-reseritena din *Caransebesiu* se deschide concursu pre langa salariu anualu de 300 fl.

Doritorii de a ocupá acestu postu au sé-si tramita recursele inzestrate cu documintele indatinat la *Protopresbiterulu Caransebesiului*-celu multu pana la 30 oct. a. c. st. v.

*Comitetulu parochiale,*

*Iosefu Seracsin* mp., *Teodoru Serbu* mp.,  
presieninte. notariu.

1—3

Nepotendu se deplini parochi'a *Cosdeni* din *Náps'a* de recurrenti la 29 fauru a. c. se escrie de nou concursu prin acést'a. Emolumintele sunt: 2/8 de sesiune pamentu parochialu, stóle si biru <sup>1</sup>/<sub>2</sub> mesura dela fiecare casa, cvartiru liberu cu gradina parochiala.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au a-si tramite recursele instruate cu tóte documintele prescise in statutulu org. cátra p. on. D. protopresviteru alu *Papmezeului Elia Moga* pan' la 30 oct. st. v. cáci in 31 se va tiené alegerea.

*Cosdeni*, in 10 octomvre 1876.

*Comitelulu parochialu,*

in co'ntielegere cu dlu *Protopresviteru* concernente.

1—3

Se escrie concursu pentru deplinirea postulu invetiatorescu la a II. scóla paralela nou infiintata in comun'a *Sanu-Nicolau-romanu* (*Semniláusiu*, in Comitatulu *Biharei* protopresbiteratulu *Oradei-mari*, inspectoratulu *Cefa*, cu terminu de alegere pe 31 octombre v. a. c.

Emolumintele impreunate cu acestu postu sunt: 300 fl. v. a; patru carausii pe anu pentru lipsa invetiatoriului si cartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu, sunt pofititi, recursele loru, instruite conformu statutulu org. alaturandu testimoniu de preparandia si de calificatiune si adresandule comitetulu parochialu din *Sanu-Nicolau-rom.* sé le substerna pon'la terminu, subscrisulu inspectore scolaru, in *Berecheiu*, comitatulu *Biharii* p. u. *Cséfa*.

*Berecheiu*, 17 oct. v. 1876.

In co'ntielegere cu comitetulu parochialu, *Teodoru Popu* mp. inspectoriu cerc. de scóle.

1—3

Pentru definitiv'a implere a vacantelului postu invetiatorescu la scóla romana confes. ortcd. din *Zimbru*, protteratulu *Ienopolei*, de care sunt legate urmatoriele emolumente: 157 fl. 50 cr. in numerariu; 10 cubule deputatu, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> gránu, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> papusiocu; 12° de lemne, din cari are a se incaldí si sal'a de invetiamentu; in fine cortelu liberu cu gradina de legumi.

Cei ce voru reflectá la acestu postu, sunt invitati, suplicele loru ajustate in sensulu statulu nostru org. si intitulate *Comitetulu parochiale* din *Zimbru* a le adresá „*Inspectoratulu scolaru cere. confes. in Iosasiulu p. u. Gurahonez* pana la 14 nómbre vechiu a. c. in care di va fi si alegerea. —

Se mai cere dela aspiranti ca in intempu sé se presente la sant'a beserica din *Zimbru* spre a-si demustrá desteritatea in cantu si tipicu, precum si a se face cunoscutu alegatoriloru. —

*Comitetulu parochiale,*

In co'ntielegere cu inspectoratulu.

1—3